



卡扎菲和伦敦市长都买不到奥运会门票

伦敦奥运会“门票事件”背后

尽管市长约翰逊和多数英国人一样，没能通过网络买到奥运会门票，但这并不足以说明伦敦奥运的门票销售有多成功。

特约记者 | 曹勤（发自英国伦敦）



CFP供图

↑ 2011年6月8日，伦敦2012奥运会火炬样式正式确定。英国人对本土奥运会的热情颇高，但在购买门票上遭遇了诸多波折。《每日邮报》称，整个售票过程被金融家控制，因此大多数最好的票都被留给贵宾或政治家。

《世界博览》特约记者在英国多年，从没见过这里举国上下疯抢一种商品的景象，抢购2012年伦敦奥运会的门票可以说是头一遭——一张小小的门票背后也透出这个岛国的喜怒哀乐，一些想买票的人总是不如愿，一些看起来根本不会来看比赛的人却手中握有大把门票。

虽然伦敦市长约翰逊拿自己没抢到一张门票自嘲：“这充分说明伦敦奥运门票卖得公开透明。”但还是有不少英国人不领情，认为此次门票的销售方式“一团糟”。

抽签也难保公平

从英国当地时间6月24日6时开始，伦敦奥运门票销售网站再次开始售票。这些门票中，170万张是足球比赛门票，另外60万张是沙滩排球、摔跤等比赛项目的。

至于价格，有50万张门票售价低于20英镑（1英镑约合10.5元人民币），另外100万张门票的价格则在20~50英镑之间。这个价钱在英国和看一场球赛或演唱会差不多，多数英国人觉得“还算值”。

事实上，伦敦奥运会的门票目前只卖了1/3，仍未售罄的赛事门票包含310个场次，其中44场将会产生奖牌，包括射箭、篮球、击剑、柔道、花样游泳和乒乓球。从2011年12月起，英国民众还将迎来购买100余万张门票的第三轮机会。

奥运会门票分开来卖，这个办法在北京奥运会的时候已经试过了，但在英国还是第一次。虽然伦敦奥组委信誓旦旦表示，“要让190万申请者中的2/3都有所收获，”但在截至今年4月底的为期六周的首轮门票销售中，伦敦奥组委遇到的麻烦接二连三。

首先是购票支付方式遭人诟病。由于国际信用卡公司维萨（VISA）是2012伦敦奥运会的赞助商，伦敦奥组委早前宣布，所有网上购票的支付必须通过贴有“VISA”的银行信用卡支付。

“这太麻烦了，也不公平。”32岁的伦敦人斯帕克对《世界博览》特约记者说。他的银行卡属于另一家国际信用卡公司万事达，这就意味着自己要么求朋友代买一张门票，要么为了买张门票去重新开设一个银行账户。“我不愿去开新的账户，”可是如果让朋友代买，就意味着面临抽签的问题。如果两个人只抽

中一张门票，该让谁去看？

为了体现“人人公平”的理念，伦敦奥运会的门票发售方式采取的是“抽签”方式——你可以预订无数张门票，但必须等待抽签结果。伦敦市长约翰逊早前也订了票，但运气不好，没有中签。他为此对媒体开玩笑说，自己和数百万人一样，会再接再厉。伦敦市长都无法利用职权轻松拿到奥运门票，也被传作伦敦奥运销售体制公允的最好例子。

即便如此，也不是没有烦恼。发生在英国人史蒂芬·亨特身上的事情说明了什么叫“福祸双至”。

因为对赛事门票“全面撒网”，亨特在今年第一轮门票订购潮中预订了价值3.6万英镑的门票，但没想到自己运气太好，中签率超过半数，这也意味着他必须要拿出1万多英镑来购买门票。英国人习惯了用信用卡先透支，那么亨特就必须要算一笔账了：英国的信用卡利息目前处于历史高位的19%左右，亨特即便按照最低额度还款，所有的利息还是会高达16569英镑，他需要花上38年半才能完全付清欠款。

政府持有“特权票”

经过第一轮的购票之后，英国人失望地发现，自己和身边的很多人还是买不到票。票都去哪了？英国媒体一边发问，一边帮着同胞找原因，结果令人瞠目结舌：虽然伦敦市长约翰逊自己没有抽中票，但却手握两千张热门比赛的门票等着送人。

英国《独立报》3月份披露说，伦敦市长准备把这些门票送给支持市政府工作的社会各界名流，“让他们尽情欣赏男子100米的决赛”。

伦敦市议会经济发展、文化、体育与旅游委员会的主席迪·杜斯说，能够免费看比赛最多的“特殊人群”可能就是英国各级政府的官员了。根据她领导的委员会调查，有1.4万张奥运会门票是预留给各大政府机构的。“政府官员每占一个位子，买票的公众就少一个位子。”

因此，政府公开票务信息非常重要，比如谁拿到了票、为什么他能拿到票以及最后到底是谁买的单。杜斯敦促市政当局公布提供给赞助商、政府、市长和各地方政府机构的票数，该委员会还要求市长约翰逊最后要公布获得门票的具体账务信息。

针对“特权票”，英国政府很快就做出反驳。英国

政府文化、媒体和体育部的发言人3月称，政府申请要求得到9000张各项赛事的门票，但这还不到门票总量的0.1%。在英国政府看来，“伦敦奥运会是一个展示和推销英国的绝佳机会，这些官方使用的门票将给国家带来益处。”

但《每日邮报》毫不客气地回应英国政府说，丑闻缠身的国际足联主席布拉特，凭什么有资格在伦敦奥运会期间坐享免费门票和高级别的免费接待？

《每日邮报》还评论道：“非英国籍的欧盟民众对2012年伦敦奥运会没有任何贡献，但却享受着同等的购票机会，这一点看起来也相当不公平。”

伦敦奥运回绝卡扎菲

更令英国人啼笑皆非的是，媒体调查发现，处在内战中的利比亚领导人卡扎菲家族还差点拿到1000多张奥运会的门票。

英国《泰晤士报》报道称，卡扎菲的大儿子穆罕默德因为担任利比亚奥委会主席，向伦敦方面申请了1000多张奥运会门票。这让英国大感为难，因为伦敦奥委会并没有权力拒绝利比亚。最终，英国首相卡梅伦不得不出面干预，才让国际奥委会宣布利比亚的局势使他们无法把票交给卡扎菲政权。

国际奥委会承认，利比亚是目前唯一申请伦敦奥运门票被拒的国家，其他一些有违人权的国家领导人还有可能前来参加奥运，比如津巴布韦，该国总统穆加贝虽然也受到旅行禁令的限制，但该国奥委会仍可以申请获得奥运门票。不过英国媒体披露，英国政府目前还在咨询有关禁止穆加贝政权获得奥运门票的意见。

伦敦奥组委预计，2012年奥运会的门票销售收入最终会达到4亿英镑。伦敦奥组委的预算经费约为20亿英镑，所以门票收入占预算的20%。因为金融危机的影响，不少英国官员私下普遍认为这场奥运会是“赔钱赚吆喝”的买卖。

但英国政府也希望能通过这场体育赛事带动全社会的朝气，因此即使没有买到门票的人也可以享受到节日的气氛，比如公路自行车赛、铁人三项赛和马拉松这些赛事，大家都不需要门票，站在街道两旁就能观看。

此外，在伦敦奥运会期间，组织者还会在公共区域搭建大型屏幕，供市民观看比赛，享受“免费的午餐”。■